

习近平将出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

2025年10月 星期五

农历乙巳年八月十九

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com 国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11918期 今日八版



省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯(福建日报记者周琳)10月9 日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会 会议,认真学习习近平总书记在9月29日 中央政治局会议,二十届中央政治局第二 十二次集体学习,庆祝中华人民共和国成 立76周年招待会上,赴新疆出席新疆维吾 尔自治区成立70周年庆祝活动、听取新疆 维吾尔自治区党委和政府工作汇报时的重 要讲话和近期一系列重要指示精神,研究 我省贯彻落实措施。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总 书记关于发展战略和规划的重要论述、对 "十五五"规划编制工作的重要指示精神, 持续深入贯彻习近平总书记在福建考察时 的重要讲话精神,把"国家所需"和"福建所

能"紧密结合起来,把党中央赋予福建的重 要使命落实落细到我省"十五五"规划中, 研究提出具有重大牵引作用的战略任务、 工程项目、改革举措。要引导社会各界为 我省"十五五"发展出真招、谋良策,以广泛 凝聚共识提升规划质量水平。要持之以恒 推进全面从严治党,提高党领导经济社会 发展能力和水平,巩固拓展深入贯彻中央 八项规定精神学习教育成果,健全正风肃 纪反腐长效机制,持续营造风清气正的良 好政治生态。要全面贯彻新时代党的宗教 工作理论和方针政策,健全宗教工作体制 机制,积极引导宗教与社会主义社会相适 应,推动宗教同中华优秀传统文化相融合, 始终坚持宗教中国化方向,依法治理宗教

事务,不断增进"五个认同",切实把广大信 教群众团结在党和政府周围。要从新中国 76年来党领导人民自力更生、接续奋斗取 得的辉煌成就中坚定信心决心、汲取奋进 力量,持续强化思想政治引领,传承弘扬伟 大抗战精神,更好服务祖国统一大业,努力 在中国式现代化建设中奋勇争先,凝心聚 力把强国建设、民族复兴的宏伟蓝图变成 美好现实。要深入实施碳达峰十大行动, 加快调整优化产业结构、能源结构、交通运 输结构,提升自然生态系统和经济社会系 统气候韧性,为全球气候治理合作注入更 多正能量。要坚持农业农村优先发展,树 牢大农业观、大食物观,做大做强特色农业 产业集群,完善强农惠农富农政策,走具有

福建特色的乡村振兴之路。要自觉用习近 平新时代中国特色社会主义思想铸魂育 人,分类推进高等教育改革,进一步整合教 育资源、优化教育布局、加强学科建设、推 动合作办学,全力提升人才培养质量。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总 书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府 工作汇报时的重要讲话和第十次全国对口 支援新疆工作会议精神,进一步增强做好 对口援疆工作的政治自觉、思想自觉、行动 自觉,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、 推进中华民族共同体建设,推动新时代对 口援疆工作再上新台阶。要持续做好对口 援疆各项任务,立足福建与新疆比较优势 和产业基础, (下转第四版)

本报讯(记者 汤文娟)10月9日,市委书 记袁超洪、市长林建在潭会见韩国前总统卢 武铉遗孀权良淑、韩中文化友好协会会长曲 欢一行,双方就深化茶、竹、旅游等领域经贸 人文合作,共促中韩友好等进行洽谈交流。 市领导邱建彬参加会见。



聚焦第四届考亭论坛

本报讯(记者 蒋雪娇)国庆中秋假期, 华拥武 夷山水、素有"闽邦邹鲁""道南理窟"美誉的南 平,朱子文化主题游受追捧。游客们踏着朱子的 足迹,走进大武夷的奇峰秀水间,打卡散落其间 的文旅地标,在沉浸式体验中触摸朱子理学智

走进《月映武夷》剧场,全球首创的270°环 形水舞台为墨,以AI全息投影为笔,将朱子"月映 万川"哲思、闽北文化精髓与武夷实景交织,再现 其讲学场景,让观众跨越时空触达中华文脉。70 分钟演出里,观众看得入神。"假日就想带他们来 这儿,看武夷的山和水,还能触摸传统文化的根, 比逛商场、去游乐场好太多。"来自福州的蒋女士 牵着孩子的手直言。

若说《月映武夷》是朱子文化的"视听盛宴", 那满是烟火气的五夫古镇,就是游客触摸朱子日 常的"精神原乡"。青石板铺的兴贤古街飘着烟 火气,游客们慢慢逛着,感受宋元年间的生活气 息;兴贤书院里,亲子家庭换上汉服,行"敬师 礼"、读《朱子家训》;朱子社仓前,讲解员坐在千 年古樟下讲述赈济智慧;还有许多游客在朱子雕 像广场、紫阳楼前争相合影……文脉传承在这一 刻具象化。

逛完古镇,不少游客循着武夷山国家公园1 号风景道往深处走,去探访藏着朱子"孝母修心" 故事的寒泉精舍。宋孝宗乾道六年,朱子为母守 孝时建了这座精舍。如今,寒泉精舍用科技打开 文化之门: AR 复原让游客"走进"朱子侍母著书 的场景,新媒体交互具象化《近思录》哲思,数字 导览串联忠孝思想脉络。双节期间,周边及本地 游客循朱子足迹探寻其生平学术,感悟文化底 蕴。游客吴先生摸着寒泉精舍的木柱说,"从小

在武夷山下长大,这次才真的在山水中摸清了朱子理学的门道,以后 要带书来这儿读。"据悉,寒泉精舍设了国学讲堂,今年已办了30多 批研学活动;旁边的马伏熹云湾景区有30多种业态,吃喝玩学一站 式,让游客在文化体验和山水休闲时光中无缝衔接。

从寒泉精舍带着对"孝"的感动离开,往建阳方向走,便到了朱子 晚年"定格"理学正统的考亭书院。这里青瓦白墙浸着古朴气韵,讲 解员细数朱熹理学脉络时,复原的讲学场景里,仿佛仍有"格物致知" 的辩论声在庭院回荡;不少游客在朱文公雕像前静静伫立,于静默中 触摸文脉传承的温度。

丹山迎客喜"香"逢

国庆中秋假期武夷山累计接待旅游总人数超百万人次

本报讯(记者张筱惜)九曲缥碧,层林渐染。国庆 中秋假期,武夷山迎来旅游热潮,五湖四海的游人在奇 秀山水间尽享秋日惬意悠然。10月1日至8日,武夷山 累计接待旅游总人数101.1万人次,比增16.4%。

泛舟九曲,两岸丹霞倒映成诗行;天游登高,曲 水回环蜿蜒如音符。武夷山景区热度持续攀升,智 能设备赋能,新体验、新业态引领潮流。"来武夷山旅 游,我帮你带娃"研学服务吸睛,成为亲子游新选择; 新款人体外骨骼机,让更多游客体验"登山黑科技"; 机器狗在景区内参与巡逻,与游客互动,受到追捧。

"不仅有免费的防暑降温茶,导游讲解器居然也 免费使用,景色满分、服务也满分。"漳州姑娘林以晴 为九曲溪"上新"2000台导游讲解器点赞。

的旅途中,她徜徉于武夷山景区碧水丹山,也自驾沉 浸于国家公园1号风景道醉人秋色。

自驾游、散客游、亲子游成为主流出游模式。从 看风景"到"品文化",1号风景道持续上新,国风摄 影点、茶韵小院、连心桥亲水溪岸、长涧洲沿河步道 等新业态集中亮相,全长15.8公里的茶足径将星村 识茶闻香、黄村品茶寻味、曹墩制茶拜师、红星居茶 疗愈等"茶香"玩法串珠成链。

今年国庆假期恰逢中秋节。"双节"相遇,带来了 超长的8天假期,武夷山围绕"一路'香'逢武夷秋" 主题,深挖优质文化资源,推出新产品、打造新场景, 让游客团聚出游拥有更加丰富多元的体验。

(下转第四版)



延平谷园村依托"森林生态银行•四个一"模式深化集体林权制度改革

林子"壮"了,钱包鼓了

□本报记者 郑可 通讯员 游立成

作为国家级生态乡镇、国家森林康养

目,那效益就更可观了!"谷园村村民吴焕

松望着那片曾让他忧心的林子,眼里满是

建设试点乡,谷园村拥有13000多亩林地,

森林覆盖率达80.47%,10个村民小组、260

户与山林为伴。

金秋时节,延平区巨口乡谷园村,漫山 的林木染上了些许微黄

"以前,我们大伙儿守着满山的林子, 却赚不到多少钱。现在不一样了,我们把

林子'存'进'生态银行',每年都能享受分 红,等以后搞起碳汇、林下经济和旅游项

可过去,村民们却常常守着青山 难致富。为什么?因为村民们的 1000多亩自留山零散分布,2342多 亩的集体林地大多也由第三方管护,

林子成材率低、收益慢,有的林地甚至要倒 贴钱造林。

"我们联户造林的90亩林子,种了8年 还没成材,自己管护没技术,找别人又不放 心,真是左右为难。"吴焕松的话,也说出了 许多林农的心声。

转机,从2024年9月开始。那时,延平 区委、区政府按照市里"森林生态银行·四 个一(一村一平台、一户一股权、一年一分 红、一县一数库)"模式深化集体林权制度 改革,谷园村被列为延平区的首批试点村。

"这个模式,简单来说,就是把村民零 散的林地'打包'存入村经济合作社,再由 合作社和国有林场合作,让专业的人干专 业的事。"村党支部书记吴起彪介绍,为了 让村民理解这个新模式,村里多次召开村 组协调会议,还挨家挨户上门算"明白

开始有人不理解,说每年的分红太 低了。"吴起彪笑着说,他们给村民算细账: 自己造林一亩要花1300多元,而"森林生态 银行·四个一"模式下,国有林场垫资管护, 村民不用掏一分钱,每年还能拿分红,后期 林木主伐、间伐有收益,如果搞碳汇、林下 经济和旅游等项目还有额外收入。

账算清楚了,村民们心里也敞亮了。 今年4月22日,谷园村召开了村民代表大 会,全票通过了"森林生态银行·四个一"初 步合作方案,并达成利益分配模式。

(下转第二版)



加快建设文化强国

-习近平文化思想的生 动实践系列述评之二

国庆中秋假期

国内出游8.88亿人次



(>>>4版)

崇阳溪畔踏秋行

千余人参加健步行活动



(>>>2版)

"一秒生成制服照"?

AI岂能如此换装

(>>>8版)

1522米深的海底燃冰成炉

十五运会火种 采集仪式举行



(>>>4版)

加沙谈判谈成什么



(>>>8版)

■ 责任编辑:朱领军 责任校对:郑国艺 投稿信箱:mbrb@mbdaily.cn

■本报地址:福建省南平市延平区梅峰路45号

电话:广告公司8851426 编辑部8820707 传真8831501 发行部8867229